

В Диссертационный совет МГУ.053.1

При ФГБОУ «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»

125009, Москва, ул. Моховая, д.11, стр.9

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Луценко Анны Михайловны на тему
«Особенности переживания отрицательных эмоций у лиц, выросших в
алкогольной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология»
(психологические науки)

Диссертационная работа Луценко А.М. посвящена особенностям переживания отрицательных эмоций у лиц, выросших в алкогольных семьях. Сотрудники Центра психологического консультирования «Высшей школы экономики» часто сталкиваются с запросами от студентов, выросших неблагополучных, в том числе и алкогольных, семьях. Для успешной работы с такими студентами необходимо иметь представление о характерных личностных особенностях лиц, выросших в дисфункциональных семьях. Большинство исследований, в которых предпринимались попытки выделить общие черты лиц, выросших в алкогольной семье, проводились либо на детях, которые на момент обследования проживали в алкогольной семье, либо в рамках клинической практики, то есть исследовались лица из алкогольных семей, которые сами страдали алкоголизмом и другими видами зависимостей, либо имели психические заболевания. В диссертационном исследовании Луценко А.М. обращается к изучению психически здоровых лиц, выросших в алкогольной семье, что подчеркивает актуальность и новизну работы.

Представленный текст автореферата, отражает как теоретическое, так и эмпирическое исследование проблемы, сопровождается всеми необходимыми автореферативными частями. Оформление соответствует правилам, что позволяет оценить текст, как законченный. Изложение логичное, структурированное, аргументированное. В теоретической части обсуждаются вопросы системных особенностей семей лиц, страдающих алкоголизмом, а так же приводится подробное рассмотрение представлений о чувствах вины и стыда. Обращает на себя внимание широта рассмотрения проблемы, начиная от философских представлений из античности и раннего

христианства и заканчивая современными исследованиями. Эмпирическое исследование является крайне амбициозным по замыслу и включает несколько этапов: предварительный сбор данных для квалификации разных аспектов изучаемого феномена и выработки контент-аналитических категорий, направленное интервьюирование и обработку опросников и проективных методов. В автореферате подробно представлены результаты количественного и качественного анализа данных, в том числе с использованием математического моделирования, анализа индивидуальных случаев.

Выводы работы Луценко А.М. вносят вклад в проблему изучения эмоционально-личностных особенностей членов дисфункциональных семей и могут использоваться в клинической практике в процессе реабилитации пациентов, злоупотребляющих алкоголем, и членов их семей и в системе высшего образования при обучении студентов специальности «Клиническая психология». Принципиальных замечаний текст автореферата не вызывает.

Соискатель Луценко Анна Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. «Медицинская психология» (психологические науки).

Директор Центра психологического консультирования

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»»,

Кандидат психологических наук, доцент

Макарова Ирина Вилориевна

Контактные данные:

Телефон: 8 (495) 531-00-03

e-mail: cpkhse@hse.ru

Адрес места работы: 117312, г. Москва,

Ул. Вавилова, д.7, ауд.1004-1006.